

Αχελώος και διαφωνίες υπουργών

Κύριε Διευθυντά,
Θα ήθελα να διατυπώσω κάποιες σκέψεις με αφορμή πρόσφατο δημοσίευμα της εφημερίδας σας (Τετάρτη 11-5-2016), όπου αναφερθήκατε σε σοβαρή διάσταση απόψεων μεταξύ των υπουργών Περιβάλλοντος κ Σκουρλέτη και Υποδομών κ Σπίρτζη.

Του Γιώργου Β. Μπαρμπούτη

Το πρόβλημα κατά την άποψή μου δεν είναι οι διαφωνίες (με κάθε επιφύλαξη για το εάν πράγματι υπάρχουν) αλλά η πλήρης ΑΚΙΝΗΣΙΑ και στις δύο μέτωπα του θέματος αυτού.

Για το υδροηλεκτρικό έργο Μεσοχώρας (που ως γνωστόν ΔΕΝ σχετίζεται με την μεταφορά - εκτροπή υδάτων από τον Αχελώο προς τη λεκάνη του Πηνειού) απαιτείται μια απλή Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων (ΑΕΠΟ), μια αδειοδότηση δηλαδή για την οποία όλες οι προβλεπόμενες από το νόμο διαδικασίες έχουν ολοκληρωθεί

(εκπόνηση από τη ΔΕΗ της μελέτης περιβαλλοντικών επιπτώσεων - ΜΠΕ, διαβούλευση φορέων, έγκριση από τις υπηρεσίες ΥΠΕΚΑ). Ο αρμόδιος για την αδειοδότηση υπουργός κ.Σκουρλέτης την παρέπεμψε στις ελληνικές καλένδες, επειδή, όπως λέει, θέλει να μελετηθεί καλύτερα το θέμα της μετεγκατάστασης των κατοίκων. Πρόκειται για τον ορισμό της υποκρισίας! Ο αρμόδιος Δήμος Πύλης και οι εκπρόσωποι των κατοίκων δήλωσαν στην συνάντηση που είχαν και με πολλούς άλλους φορείς της Θεσσαλίας μαζί του την 2-2-2016 (σχετικά δημοσιεύματα του «Ν.Α.» της 4-2-2016, 5-2-2016, 7-2-2016, 9-2-2016) ότι επείγονται να προχωρήσει η Απόφαση (ΑΕΠΟ) και στη συνέχεια υπάρχει όλος ο χρόνος να εξεταστούν όχι μόνο η μετεγκατάσταση αλλά και οποιοδήποτε άλλο θέμα προκύψει. Εξήγησαν στον κ. υπουργό ότι χωρίς ΑΕΠΟ δεν υπάρχει έργο και το θέμα (χωρίς την ΑΕΠΟ) θα παραμείνει παγωμένο. Εκείνος απλά τους αγνόησε.

Προσπάθησαν οι δήμαρχοι και άλλοι φορείς της Θεσσαλίας να αναδείξουν το θέμα, πραγματοποιώντας σύσκεψη με τους βουλευτές την 30-3-2016 (σχετικό δημοσίευμα «Ν.Α.» 31-3-2016) και ΟΛΟΙ τους ανεξαιρέτως δήλωσαν ότι πρέπει να υπεγράψει η ΑΕΠΟ. Κι όμως, όταν πριν

λίγες εβδομάδες (7-4-2016) ο κος Σκουρλέτης απαντώντας σε σχετική ερώτηση βουλευτών της Ν.Δ. ανακοίνωσε ότι παραπέμπει το θέμα σε «νέες μελέτες», «επικαιροποίηση» κλπ, ούτε οι φορείς και κυρίως ούτε οι κυβερνητικοί βουλευτές αντέδρασαν αναλόγως

Άλλη μια χρονιά χαμένη για ένα έργο που κάθε χρόνο μπορεί να μας προσφέρει ενέργεια αξίας 30 εκατομμυρίων ευρώ. Κατά τα άλλα ενδιαφέρονται για εξοικονόμηση πόρων, για την προκοπή του λαού μας και του τόπου!

Σε ότι αφορά στα καθαυτό έργα μεταφοράς (εκτροπής), δηλαδή το φράγμα και τον ταμιευτήρα Συκιάς-Καρδίτσας και τη σήραγγα Πευκοφύτου των 18 χιλιομέτρων, περιμένουμε (;) «πρωτοβουλίες» από τον άλλο (διαφωνούντα;) υπουργό κ. Σπίρτζη. Το υπουργείο του, όπως ο ίδιος δήλωσε πριν λίγους μήνες εγγράφως στη Βουλή, ΘΑ προχωρήσει τις μελέτες που απομένουν για τα έργα αυτά (επανεξέταση στάθμης της λίμνης, προσαρμογή των περιβαλλοντικών όρων κλπ), ώστε να δημι-

Καλό θα ήταν οι κυβερνητικοί βουλευτές και ειδικά οι Θεσσαλοί να μας πουνε καθαρά - θέλουν άραγε να λειτουργήσει το έργο της Μεσοχώρας, θέλουν να ολοκληρωθεί το φράγμα και ο ταμιευτήρας της Συκιάς έστω και με μικρότερο ύψος και μικρότερη χωρητικότητα αντίστοιχα, θέλουν να επενδύσει το εναπομένον τμήμα της σήραγγας, και αν ναι, πως σκέπτονται να αντιδράσουν.

ουργηθούν οι προϋποθέσεις επαναδημοπράτησης των έργων. Στο μεταξύ ούτε για τη συντήρηση των έργων κόστους αρκετών εκατομμυρίων ευρώ που έγιναν μέχρι σήμερα ενδιαφέρονται, αποσιωπώντας τους κινδύνους από (ανεπιθύμητες αλλά πιθανές)

υψηλές πλημμυρικές παροχές στον Αχελώο και στον Κουμπουργιανίτη, ούτε αν μέχρι να γίνουν όλες αυτές οι μελέτες θα υπάρχει σήραγγα, δεδομένου ότι το ανεπένδυτο τμήμα της κινδυνεύει σοβαρά με κατάρρευση λόγω άφθονων υπόγειων νερών που διέρχονται μέσω του ορύγματος υποσκάπτοντάς το. Ούτε καν η σχετική ΣΑΕ για τη χρηματοδότηση των συντηρήσεων δεν υφίσταται πλέον!

Μετά τις προβλέψεις των προηγούμενων αλλά και του τελευταίου μηνιμονίου για διάσπαση της ΔΕΗ και μεταβίβαση μονάδων σε ιδιώτες, υποχρεωτική μεταφορά πελατών σε ιδιωτικές εταιρίες, υποχρεωτική πώληση μέρους παραγόμενης από την ΔΕΗ ενέργειας σε ιδιώτες παραγωγής ενέργειας με πολύ χαμηλή τιμή (ίσως και κάτω του κόστους), αναρωτιέμαι μήπως οι «διαφωνίες» είναι άλλοθι για την αδράνεια των κ.κ. υπουργών ώστε να καλύπτουν ανομολόγητες σκοπιμότητες και εξυπηρητήσεις συμφερόντων.